
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA N.º 158/2007/CET – 131ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 28 de junho de 2007, com início às 16h25, no auditório da Secretaria de 

Estado da Educação, situada na avenida Água Verde nº2140, nesta capital, com a 

presença dos seguintes conselheiros: Candida de Carvalho Junqueira/SEED; 

Carlos André Ferreira da Silva/SDS; Carlos Frederico Mares de Souza Filho/BRDE, 

Carlos José Zimmer/CGT, Geraldo Serathiuk/DRT, Heitor Angelo Scremin 

França/SEPL, João Batista de Oliveira/Força Sindical; João Francisco Zafaneli 

Cubas/FECOMÉRCIO; Klauss Dias Kuhnen/FAEP; Newton Jorge G. de 

Oliveira/FIEP, Roberto Teixeira de Freitas/FETRANSPAR, Sandra Regina de Oliveira 

Garcia/SEED; Sandro Lunard/SETP; Sérgio Athayde Silva/CUT, e dos seguintes 

Convidados: Antonio Siqueira/CRT/SETP; Nuncio Mannala/CRT/SETP; Gunther 

Furtado/BRDE; Andrea de Lima Kravetz/SEED; Maria Solineide de Oliveira 

Alencar/SEED; Maria Cristina Antunes/SEED; Aloize Gogola/SETP; Antoliana 

Pestana/SEED, Ney Camargo/SEED; João Madeira Nabas/E.R. Cianorte; Eli 

Prestes de Aguiar/SEED; Wagner Roberto Amaral/SEED; Altacir Costa/SEED; 

Ricardo Fernandes Bezerra/SEED. Reuniu-se o CET, em sua 131ª Reunião 

Ordinária, tendo como pauta: 1. Apresentação do Programa “Educação e 

Trabalho”; 2. Aprovação da ata 157; 3. Informes; 4. Relatório das Comissões; 5. 

Seminários; 6. Assuntos Gerais. 

 

O Presidente do CET Carlos José Zimmer cumprimentou a todos, agradeceu a 

disponibilidade do local, e disse que o CET fez esta Reunião na SEED para 

conhecer o departamento de Educação e Trabalho, complementou dizendo que a 

idéia do CET é convidar todas as Secretarias, 7 ao todo, que desenvolvem ações 

na área de qualificação para tentar concentrar as ações nos APL´s e unir forças 

para fazer um trabalho mais completo. Passou a palavra para o Sr. Ricardo 

Fernandes Bezerra, diretor geral da SEED.  

Sr. Ricardo cumprimentou a todos, deu as boas vindas, em nome da SEED, ao 

CET e apresentou os professores responsáveis pelas apresentações.  

O Sr. Carlos Zimmer abriu para os conselheiros exporem suas expectativas sobre 

esta reunião pioneira. 

O Conselheiro Geraldo disse que está tendo um problema grande com o Sistema 

do Conselho Estadual de Educação, quanto a demora da análise dos processos do 

Sistema S. 

O Sr. Ricardo disse que estará conversando com os membros do Conselho 

Estadual de Educação para sanar estes problemas. 

Os Conselheiros Sérgio e Carlos André afirmaram que a alfabetização é muito 

importante para se qualificar melhores trabalhadores e inserir mais facilmente no 

mundo de trabalho. 

O Sr. Carlos Zimmer explicou que o Planteq tem como um dos objetivos a 

elevação da escolaridade dos trabalhadores e que neste ano há intenção de se 

fazer um projeto sobre este assunto. Passou a palavra para o Professor Wagner 

Roberto que fez apresentação sobre “Programa Paraná Alfabetizado”. 

O Sr. Sérgio comentou que o Programa de Alfabetização pode pegar o público das 

Agências do Trabalhador, que estas pessoas ao se inscreverem, informam sua 

escolaridade. 

1.  

2.  

3. Apresentação do Programa “Educação e Trabalho”: 

Após a apresentação do Professor Wagner, a professora Andrea fez a 

apresentação sobre “Escolarização de jovens e adultos”. Em seguida a professora 

Sônia (??) fez a apresentação sobre o “Programa de Erradicação do Trabalho 



infantil – PETI”. Por último a apresentação da professora Sandra sobre “Educação 

e Trabalho”, educação profissional. O material desta apresentação foi entregue ao 

presidente Carlos Zimmer. 

O Sr. Carlos Zimmer agradeceu e parabenizou as apresentações dos professores 

abrindo novamente para os conselheiros colocarem suas opiniões. 

O Conselheiro Geraldo fez uma comparação entre a Qualificação Profissional da 

SETP e da SEED, aquele qualifica 8.000 trabalhadores e este 70.000, por ano, 

disse estar preocupado em relação ao baixo índice da SETP. Na sua opinião o 

sistema de Qualificação Profissional acabará nas mãos do Sistema Educacional, 

isto significa que a SETP não pode mais continuar na mesma metodologia e que a 

SETP e o CET tem muito trabalho pela frente. 

O Sr. Carlos Zimmer disse que a idéia do CET, para esta gestão, é interagir com 

outras Secretarias para focar ações. Informou que a partir do dia 25 de julho o 

CET junto com a SETP estarão fazendo Seminários Regionais e que será 

encaminhado o calendário para os conselheiros. 

4. Aprovação da ata 157: 

A 157 foi aprovada com a ressalva do Conselheiro Carlos Mares, que corrigiu uma 

sigla usada na ata, “BRDE” para “PRDE”. 

5. Informes, 4. Relatório das Comissões e 5. Seminários:  

O Conselheiro Sérgio Athayde fez a apresentação das alterações do Plano, cuja 

síntese encontra-se ao final, que foram aprovadas pelo CET no Seminário do dia 

22/06. A apresentação, em power point, será enviada junto à ata, por e-mail, 

para cada conselheiro e será arquivada com a cópia impressa do arquivo. 

O conselheiro Geraldo disse que os APL´s são importantes, mas não tem 

importância na economia do Paraná, não podem ser o centro das ações. 

O Sr. Carlos Zimmer esclareceu que já houveram reuniões sobre este assunto e 

que o CET decidiu que destinará um montante de recurso para os APL´s. Disse 

também que os Seminários Regionais servem para levar informações, e 

compartilhar com eles os avanços e futuras ações da SETP em conjunto com o 

CET.  

6. Assuntos Gerais: 

O Sr. Antônio Siqueira apresentou o documento final da proposta do Observatório 

do Trabalho. 

O Sr. Carlos Mares sugeriu apresentação de uma planilha de custos e gastos com 

o Observatório e sua manutenção. O Sr Carlos Zimmer disse que a Comissão do 

Observatório do Trabalho irá criar esta planilha de custos. 

O Sr. Carlos Zimmer disse que o Observatório do Trabalho é uma necessidade 

para se implementar as Políticas Públicas dentro do Mundo de Trabalho. Propôs 

fazer uma reunião para definir o que e como serão apresentadas as informações 

para os Seminários Regionais. O CET acatou a proposta. 

O Sr. Carlos Zimmer chamou a atenção para o fato de que o processo de 

municipalização de Londrina deveria ter passado pelo CET e que o Presidente do 

Conselho Municipal de Londrina pediu para o CET, para que se possa avançar o 

processo do MTE, um documento do CET constando o plano de Londrina no plano 

do CET e uma ratificação de uma planilha que possui o mobiliário que consta na 

Agência de Londrina, que foi apresentada numa reunião que aconteceu no hotel 

Elo em agosto de 2006. 

O Sr. Carlos Zimmer indicou o conselheiro Sandro para ser o relator de uma 

proposta para o CET referendar, dentro da proposta de Londrina. Os conselheiros 

acataram esta proposta.  

O Conselheiro Roberto cobrou do Secretário Executivo os relatórios, que haviam 

pedido na reunião anterior, e que consta em ata que seriam enviados. 

O Sr. Messias justificou que a SETP está localizando estas informações. 

O Sr. Carlos Zimmer disse que o prazo para a Secretaria Executiva apresentar os 

relatórios pedidos é até 26/07, próxima Reunião Ordinária do CET. Cobrou do 

Secretário Executivo a disponibilização das informações (atas, atas das 

comissões, resoluções...) do CET na página da internet. 



ALTERAÇÕES E COMPLEMENTAÇÕES AO PLANO DE TRABALHO 2007 APROVADAS 

PELO CONSELHO ESTADUAL DO TRABALHO - O conjunto das propostas de 

alterações e complementações aprovadas, contidas na apresentação formatada 

em power point, em anexo, são as seguintes: Considerando os altos índices de 

desemprego, informalidade e de exclusão social; considerando a necessidade do 

contraponto social; considerando as Resoluções do IIº Congresso do SPETR; 

considerando as Resoluções 466 e 333 do CODEFAT, este Conselho Estadual do 

Trabalho, dinamizando sua própria atuação decide por apontar as seguintes 

diretrizes de atuação: a) ajudar participando da construção de processos de DTSS 

nas mesorregiões, priorizando as APLs; b) adotar políticas de criação e 

implantação de CIETs, priorizando um por mesorregião nás áreas onde 

contenham APLs; c) buscar constituir Fóruns Regionais de DTSS nas 

mesorregiões; d) buscar articular o conjunto das políticas relacionadas ao 

trabalho; e) articular as políticas públicas do SPETR ao processo de 

desenvolvimento sustentável; f) priorizar as micro e pequenas empresas e os 

trabalhadores na informalizade, edsempregados e excluídos socialmente; e, g) 

potencializar a universalização do acesso ao SPETR através da informatização. A 

partir destes considerandos e das diretrizes aprovadas, o Conselho Estadual do 

Trabalho aponta para as seguintes complementações ao Plano de Trabalho 2007: 

I) Em relação aos CIETs, iniciar sua implementação tendo por critérios o início dos 

procedimentos em um município tecnicamente apto de cada Messorrregião que 

esteja inserido em um APL; II) Em relação as ações de Economia Solidária, 

operacionalizar a alocação de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) para a CGE com 

o objetivo de fortalecer estas políticas, em especial a construção de Redes 

solidárias nos setores do vestuário e reciclagem na mesorregião noroeste no setor 

da alimentação na mesorregião centro-sul; III) Em relação a criação do 

Observatório do Trabalho, operacionalizar a alocação de R$ 100.000,00 (cem mil 

reais) para a realização de pesquisas e demais atividades necessárias a sua 

implementação; IV) Em relação ao levantamento das demandas para qualificação 

previstas no PlanTeQ 2007, realização de Seminários Mesorregionais sob a 

responsabilidade da Secretaria executiva e das demais coordenadorias e órgãos 

envolvidos para apresentação das diretrizes da CET e levantamento das 

demandas, aplicação de metodologia diferenciada de levantamento das demandas 

para os públicos de economia solidária; V) Em relação a priorização das APLs, 

orientar esforços para o atendimento das demandas da cadeia Produtiva da Moda 

existente na APL de Francisco Beltrão como forma de projeto piloto. 

O Presidente Carlos José Zimmer agradecendo a presença de todos, encerrou a 

reunião às 20:25hs, eu, Ana Carolina Kreutzer Cruz Lima lavrei a presente ata 

que vai por mim assinada. Curitiba, 28 de junho de 2007. 

 


